

● 马克思主义哲学前沿问题研讨

马克思世界历史理论专题研讨^{*}

夏 昌 奇

(武汉大学 人文科学学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 夏昌奇(1970-),男,湖北洪湖人,武汉大学人文科学学院哲学系博士生,主要从事历史哲学研究。

[摘要] 关于马克思世界历史理论,武汉大学哲学系马克思主义哲学专业的教师和研究生们进行了以下专题研讨:一是马克思世界历史理论的形成和发展过程;二是马克思世界历史理论的实质、核心及其基本性质;三是马克思世界历史理论与马克思主义哲学的关系;四是马克思世界历史理论的当代意义。

[关键词] 马克思;世界历史理论

[中图分类号] C 912 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2003)02-0150-06

马克思世界历史理论是马克思历史唯物主义的重要组成部分,是马克思对人类社会历史研究的杰出思想贡献,至今仍然具有十分重大的理论价值和实践意义。近日,武汉大学哲学系马克思主义哲学专业的教师和研究生们就这一理论从四个方面展开了专题研讨^①:一是马克思世界历史理论的形成和发展过程及其与以往的世界历史思想的关系;马克思世界历史理论形成的历史背景以及马克思本人的探索和完善过程;二是马克思世界历史理论的实质、核心及其基本性质。三是马克思世界历史理论与马克思主义哲学的关系。四是马克思世界历史理论的当代意义。现将讨论的基本内容综述如下:

一、马克思世界历史理论的形成和发展

博士生导师汪信砚教授认为,马克思的世界历史理论实际上是人类社会的全球化发展到一定阶段上的产物。一些人认为全球化只是当代的事情,似乎全球化是在当代一下子冒出来的,这种观点是非历史的。事实上,全球化是一个渐进的且不断加速的过程,其发端可远溯至 15 世纪的地理大发现。到马克思所生活的 19 世纪,全球化已初具规模,各民族之间的普遍交往和相互依存关系已建立起来,人类历史正在“愈来愈大的程度上成为全世界的历史”。马克思的世界历史理论不过是对于近代以来人类历史所经历的这一过程及其未来趋向所作的哲学思考。在马克思以前,近代西方一些富有时代敏感性的思想家如维科、伏尔泰、赫尔德、康德、黑格尔等人也都曾提出了自己的世界历史观,它们为马克思的世界历史理论奠定了思想基础。但马克思的世界历史理论又超越了以往所有这些思想家的世界历史观,特别是克服了它们的唯心主义和西方中心论的缺陷。当然,马克思的世界历史理论本身也经历了一个不断发展的过程。直到晚年,马克思仍然还在完善他的世界历史理论。例如,通过对东方社会历史的研究,马克思晚年深刻地揭示了各民族走向世界历史过程的必然性和多样性。

博士生导师赵凯荣教授认为,历史地看,马克思的世界历史理论的形成和发展与两个历史条件相

* 收稿日期: 2002-10-20

关，既与此前世界历史理论的发展相关，更与地理大发现和资本主义工业化、殖民化、全球化历史进程相关。早在柯林武德所言的古希腊早期的“准历史学”时期，世界历史理论就有了，但那谈的不是人的、人类的世界历史，而是神的世界历史或世界历史的神。公元前九世纪前的摩押石碑是神权历史观色彩的文献形式。公元前七世纪巴比伦的《创世诗》是神话历史观的文献形式。不过，无论是神权史观还是神话史观实际上仍然如其多神、诸神的非一神性一样，区域局限性是十分突出的。这一情况直到公元前五世纪真正意义上的历史学（荷马史诗严格的说仍然不是历史而是传说）以后，所谓的世界历史理论仍然停留在直接经验的狭隘性上，或用希罗多德和修昔底德说的“亲历性”上。这种情况直到希腊化后期才被“历史编纂学”的“剪刀加浆糊”突破。但由于各民族文化的巨大差异，形成一种“普世性”世界历史理论困难重重。打破这种情况的是维科。维科较系统地提出以人性来理解历史的思路，使世界历史理论研究有所成效。但是，不管这种世界历史理论在此前取得了多么大的成效，而这种世界历史理论仍然是植根于十分狭隘的局域历史而不是植根于真正的世界历史，并不是真正的世界历史的理论而是某种逻辑推演的世界历史理论，也就是说，还不是世界历史学，而是世界历史哲学。恩格斯在分析自然科学同自然哲学不同时已经说得很清楚，世界历史学是历史世界性细节清楚明了的产物，而世界历史哲学不过是关于历史世界性的臆想。地理大发现和资本主义工业化、殖民化、全球化历史进程则彻底改变了这一切，从此，“人类史”开始步入“世界史”，马克思提出其世界历史理论便水到渠成了。

朱传荣教授说：马克思的世界历史理论是有理论渊源的，但不是赵凯荣说的那种公元前的古代历史理论，而应当从近代西方思想家们的哲学历史学、政治学说史和经济学理论中寻找。应该说，马克思的世界历史理论主要是他通过对资本主义工业文明向全球扩展的分析、研究所作的理论概括。马克思认为，追求“世界性”、“全球化”是资本的固有本性。他在1858年10月致恩格斯的信中说：“资产阶级社会的真实任务就是建立世界市场……和以这种市场为基础的生产。因为地球是圆的，所以随着加利福尼亚和澳大利亚的殖民地化，随着中国和日本的门户开放，这个过程看来已完成了”。由于世界市场的形成和国际分工的发展，以致使一切国家的历史由孤立的、民族的、狭义地域性的历史转变为世界历史。马克思正是敏锐地洞察到世界市场的形成、发展及其导致的转变中提出了他的“世界历史”理论。这在《德意志意识形态》中作了论述：“……大工业仍使竞争普遍化了，创造了交通工具和现代化的市场，……它首次开创了世界历史，因为它使每个文明国家以及这些国家中的每一个人的需要的满足都依赖于整个世界，因为它消灭了以往自然形成的各国的孤立状态”。

博士后陈立新认为，在世界历史理论上马克思与黑格尔有着实质性的区别。马克思在《〈政治经济学批判〉导言》中说过：“世界史不是过去一直存在的；作为世界史的历史是结果”。这是意味深长的关键提示。从中我们应能看出，在马克思的哲学境域中，世界历史不是预成的，而是生成的；不是可以现成地唾手可得，而是人的感性活动所筹划的“结果”。就此而言，马克思与近代哲学视域——主要是黑格尔——明确地进行了划界。因为在黑格尔那里，世界历史被归结为“自由”意识的进展，而自由真正地说来属于精神。黑格尔正是从精神的“自我活动”出发，描述了世界历史之被设定的存在可能性及其在此基础上的演进。不消说，如果黑格尔找到了世界历史的必然性，那也是一种基于逻辑而制作的必然性，其存在论基础毋庸置疑地乃是理性形而上学。柯林武德就说，黑格尔哲学引起人们强烈反对和敌视的，莫过于他把历史当做一种在时间中发展的逻辑过程。显然，马克思是不可能与之比肩为伍。

博士生赵士发认为，马克思的世界历史理论扎根于人类历史由分散到整体的发展进程。从14—15世纪资本主义在西欧封建社会内部的萌芽与近代科技的产生和发展，文艺复兴运动与新航路的开辟发现“人”与“世界”以来，到18—19世纪随着资本主义社会生产力的飞速发展及其突破民族历史的狭隘界限在世界范围的扩张，资本主义分工在世界范围的实现与各民族的广泛交往，世界范围内无产阶级反对资产阶级的斗争实践，造就了马克思世界历史理论的历史土壤。在思想领域，从文艺复兴时代人本主义世界历史观念的兴起，到启蒙时代空想社会主义的诞生与理性主义世界历史理论的确立，到黑格尔的历史哲学，包括第一次科技革命浪潮与英国古典经济学的对资本的分析等理论，为马克思世界历史理论的诞生准备了思想前提。

博士生商卫星认为：马克思的世界历史理论和黑格尔的世界历史理论是一种批判继承的关系，是对黑格尔“绝对精神”的唯心主义世界历史理论的唯物主义的改造。

二、马克思世界历史理论的实质、核心及其基本性质

汪信砚教授认为，马克思的世界历史理论决不像有些人所说的那样只是一种具体的历史理论，而是一种历史哲学理论，是马克思所创立的唯物史观的一个极其重要的组成部分。并且，马克思的世界历史理论接续了近代西方由维柯开创的、以探求历史的本质和规律为己任的思辩的历史哲学的传统，而这种意义上的历史哲学也只有在世界历史的背景下才是可能的。马克思的世界历史理论的内容极为丰富，而其中最重要的有这样三个方面：一是对于世界历史实然状态的揭示；二是对于世界历史应然状态的思考；三是对于如何从世界历史的实然状态达致应然状态的探索。通过这三个方面，马克思的世界历史理论把对历史规律的探求与对无产阶级历史命运的阐释有机地统一起来，得出了“无产阶级只有在世界历史意义上才能存在，就像它的事业——共产主义一般只有作为‘世界历史性的’存在才有可能实现一样”的重要结论。

博士生导师雍涛教授认为，“世界历史”理论包含着深刻丰富的内涵。其一是指自有人类以来，社会运动就存在着一种由分散向整体联系，由狭隘闭塞向开放扩展，由民族、地区、国家向世界全球发展的势头，但人类历史真正成为世界史是从近代开始的。其二是资本主义首次开创了世界历史。从历史的实际进程来看，只有当大工业开辟了世界市场，并创造了打破限制民族交往的自然隔阂的生产手段，使商业、航海业和陆路交通得到巨大发展，从而使交往获得世界性发展时，人才能成为世界历史性的人，民族历史也就转化为“世界历史”。其三是社会主义的发展是与“世界历史”的趋势相一致的。理由有三点：（1）世界历史强化、扩展了资本主义的内在矛盾，从而为社会主义的发展和胜利聚集力量、创造条件。（2）共产主义不可能是地域性的，它必须以生产力的普遍发展和与此相关的世界交往的普遍发展为前提。（3）社会主义是世界历史发展的必然选择。

赵凯荣教授认为，马克思世界历史理论是一种新的历史观，是马克思历史唯物主义的本质内容之一。一般地，我们主要地从《德意志意识形态》中去挖掘马克思世界历史理论的实质、核心及其基本性质。但实际上，马克思本人早在 1845 年《关于费尔巴哈的提纲》中已经表明，这是一种新的历史观。马克思写道：“旧唯物主义立脚点是市民社会，新唯物主义的立脚点则是人类社会或社会的人类”。市民社会是非世界历史的，而人类历史则是世界历史的，立足于市民社会的是旧唯物主义，而立足于人类社会或社会的人类则是新唯物主义的，这种新唯物主义就是历史唯物主义，因此，世界历史理论恰恰就是马克思的历史唯物主义本质之一的东西。过去，我们常讲“包括费尔巴哈在内的旧唯物主义”在历史观上是唯心主义，主要理由是“包括费尔巴哈在内的旧唯物主义”关注的“抽象的人”、“抽象的人类”、“抽象的类本质”、“生物的人”，以为马克思试图用“现实的人”、“社会的人”对其加以改造（就像我们许多学者所做的），这是片面的。问题的关键并不在于是否关注“社会”或“社会的人”，还要看关注的是什么“社会”或什么“社会的人”，因为显然“市民社会”也是“社会”，“市民社会的人”也是“社会的人”，但是，立足于“市民社会”的“社会”或“市民社会的人”的“社会的人”，并不是“新唯物主义”。而“新唯物主义”则是关注于“人类社会或社会的人类”的一种世界历史理论。

萧诗美副教授认为，马克思的世界历史概念与人的自我发展问题是联系在一起的。人的发展是一个对象化和自我确证的过程。人的对象化，也就是现实化，其中就有世界化的含义。人的本质力量的对象化，等于人创造出一个对象世界。人在他所创造的世界中直观自己的本质，全面地占有自己的本质，同时意味着人要占有整个对象世界。因此“世界历史”不只是人类历史发展的一个外在阶段，它还是人的一种社会历史存在方式。马克思所谓“世界历史性的个人”、“普遍的个人”、“类存在物”等等，讲的就是与世界历史形成相关的人的存在方式问题。全球化理论通常不这样考虑人的自我发展和存在方式问

题。

朱传梁教授认为，对马克思的“世界历史”理论应做具体的历史地研讨，不应扩大它的内涵和外延。当然，马克思的“世界历史”理论与他的人学观、实践观等有联系，但不能把它的内涵无条件的扩展。我认为，就马克思的“世界历史”理论的实质和核心说，它不只是另一种新的历史观，更是一种新的历史方法论。是观察研究资本主义生产方式及其以后世界历史发展规律的理论和方法，特别是对非西方社会现有的生产方式的发展及其现代化进程研究，应依据马克思的“世界历史”理论和方法，所以说，其基本性质是唯物史观的重要内容之一。

另外，我想对赵凯荣发言中，关于“市民社会是非世界历史的，而人类历史则是世界历史的”说法提出点疑问：马克思关于“市民社会”的含义是什么？马克思在《黑格尔法哲学批判》和《德意志意识形态》中认为，市民社会是指人们的经济活动，“包括各个个人在生产力发展的一定阶段上的一切物质交往。它包括该阶段上的整个商业生活和工业生活”。“这个市民社会是全部历史的真正发源地和舞台”。所谓市民社会的形式，就是商业和工业的经济生活的组织形式，它是保护商业和工业活动及个人利益的私人组织。这种特殊的社会组织形式不是人类社会固有的，而是伴随资本主义的发展而产生的，所以，马克思又把它称之为“资产阶级社会”。我想，马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中所说的“市民社会”应该是指资产阶级社会。马克思的“世界历史”理论应包括“资产阶级社会”。如果我们这个理解可以成立的话，赵凯荣所说的“市民社会是非世界历史”该如何理解？

博士后陈立新认为，马克思在《德意志意识形态》中提出，大工业“首次开创了世界历史”，并肯定世界历史与生产力的普遍发展和交往的普遍发展是紧密相关的。具体说来，生产力的普遍发展，经历了“行会制度”——“工场手工业”——“机器大工业”的过程，而交往的普遍发展则可以从与之对应的“等级资本”——“活动资本”——“工业资本”的演进中去体会。在此基础上，“世界交往”的普遍化就成为“经验的存在”，“历史向世界历史的转变”就是“完全物质的、可以通过经验证明的行动”。马克思关于世界历史形成的论述，从生产力（表现为技术的力量）和交往（表现为资本的力量）两个向度考问世界历史存在的合法性基础，这是极其重要地理论创造。由于技术和资本无非都是“现实的人”操心现实生存的结果和体现，所以，马克思对世界历史的领悟以及由此而来的理论表达是马克思“生存论”哲学境域的贯彻和实行。由于技术和资本在人的现实生活中都具有两重性，甚至是以异化的形式与人照面，所以，马克思关于世界历史的探究就具有切近的现实感，由此呈现了马克思关注人的“现实生活过程”的一贯品质。

博士生赵士发认为，马克思世界历史理论是唯物史观的一个有机组成部分，其宗旨是要探索世界历史的本质与发展规律。在马克思看来，世界历史实质包括两个层面的含义，一方面是指建立在发达的生产力之上各民族相互联系与普遍交往的历史发展过程；另一方面是指人的全面发展或者说整体性的人的生成过程。这两个层面是同一个过程紧密联系的两个方面。世界历史的发展受生产方式的民族性与世界性相互作用规律的支配，最终世界历史必然会走向共产主义。

博士生凌新认为，在马克思看来，世界历史并非是从来就有的。世界历史是人类社会的生产方式发展到一定历史阶段，即资本主义生产方式占统治地位这一历史时期的必然结果。在现代社会发展中，生产力和生产关系相互作用的基本特点是最大限度地追求资本增殖，扩张资本积累的规模，进而形成了资本主义发展的内在合理化机制。资产阶级按照自己的面貌为自己创造出一个世界。不仅如此，资本主义生产方式本身就是世界史的产物。资本主义生产方式是商品经济发展的产物，商品经济的普遍化使劳动力与生产资料彻底分离，劳动力成为商品，形成了雇佣劳动制度。资本主义制度还是建立在雇佣劳动制度的基础上，资本家采取可变资本与不变资本的结合方式把劳动力与生产资料结合起来，这种特殊的结合方式便构成了资本主义社会特殊的生产关系。因此说，由于劳动力与生产资料完全分离是资本主义生产方式得以形成的历史前提，因而劳动力与生产资料分离本身就是一部世界史。

博士生商卫星认为世界历史理论的主要内容有：1、各民族生产力的巨大发展以及由此带来的交往的普遍发展是世界历史得以产生的物质基础；2、资产阶级开辟的世界市场将各个国家、民族连成一体，是世界历史的诞生标志；3、共产主义的建立是世界历史的发展方向；4、跨越“卡夫丁峡谷”的设想是世界

历史的发展道路。

三、马克思世界历史理论与马克思主义哲学

汪信砚教授认为,按照恩格斯《在马克思墓前的讲话》一文的看法,马克思在哲学方面的最独特的贡献是创立了唯物主义的历史观。从一定意义上说,马克思创立这种唯物主义的历史观即历史唯物主义就是通过他的世界历史理论来实现的。在马克思那里,历史唯物主义的一些基本概念和基本观点往往都是通过对世界历史的分析来得到论证和展开的,其系统阐述历史唯物主义的著作如《德意志意识形态》、《共产党宣言》、《人类学笔记》等,同时也是其世界历史理论的经典文献。我们可以说没有唯物史观就不会有马克思的世界历史理论,但我们同样也可以说没有马克思的世界历史理论就不会有唯物史观。因此,对于马克思的世界历史理论在整个马克思主义哲学中的地位,无论我们给予怎样高的估计都不会过分。

赵凯荣教授认为,世界历史理论是马克思主义哲学特别是历史唯物主义的本质之一。它将历史的进程交给了世界历史本身从而有别于自我意识历史观、内在目的论、外在目的论及任何形式的历史决定论(恩格斯晚年关于历史合力论的说明与此恰合)。这种世界历史理论的“新唯物主义”注重既定生产力的基础从而将历史不是看成任何未来将要实现的理想,而是看成现实的尚未完全定型从而充满任何变数的社会实践活动,如果非要给这种历史的世界性进程给出方向,马克思则将其称为一个不断创造缺乏的东西形成整体的过程。这种表述本身就是世界历史的,其实现也恰恰是世界历史的。

朱传梁教授说,马克思的世界历史理论是唯物史观的重要内容之一,不能等同于唯物史观。或者说,世界历史理论,是马克思主义历史观和历史方法的一种,不是马克思主义历史观的全部。如恩格斯晚年论述的“合力论”,也是马克思主义历史观和历史方法的一种体现,但不是马克思主义历史观的全部。所谓马克思主义历史观,既包含着对人类社会历史的构成、发展、变化的基本因素和基本规律的阐明。又包含着认识和把握社会历史的方法论。马克思的世界历史理论,是在人类社会发展到商品经济的资本主义时代提出来的。因为人类社会发展这个时代所形成的历史,已经超出地域的、民族的,以及社会经济制度、政治制度的限制。因此,我认为马克思的世界历史理论是马克思主义哲学、特别是唯物史观的重要组成部分。

四、马克思世界历史理论的当代意义

汪信砚教授认为,我们今天研讨马克思的世界历史理论,最重要的就是要开掘和突显马克思世界历史理论的当代意义。首先,马克思的世界历史理论是我们研究当代的全球化的理论明灯。虽然当代的全球化出现了许多新的特点,但马克思所揭示的世界历史的实然状态即资本主义的全球性扩张和世界性发展仍是当代全球化的本质,因此,马克思基于全球化或世界历史的这一本质而提出的世界历史理论同样适用于分析当代的全球化。其次,马克思的世界历史理论同样也是全球化背景下中国现代化建设的理论明灯。这不仅是指中国的现代化建设是在马克思所揭示的世界历史背景下进行的,更为重要的还在于,马克思的世界历史理论、特别是马克思晚年关于东方社会历史的探讨,与列宁的社会主义理论和邓小平建设有中国特色的社会主义理论是一脉相承的。再次,马克思的世界历史理论还包含着我们可以借以发展马克思主义哲学的极其重要的思想资源。今天,无论是从马克思的世界历史理论来解读唯物史观乃至整个马克思主义哲学,还是运用马克思世界历史理论所包含的方法论来研究现时代的问题,都会为马克思主义哲学带来新的理论景观。

赵凯荣教授认为,马克思的世界历史理论对当代全球化发展的最突出意义就在于,它为我们提供了

一种社会相对论。与物理学狭义相对论的运动物体时间变慢相似，世界历史理论的社会相对论揭示了以最短时间最快发展的可能；与物理学狭义相对论的运动物体空间变小相似，世界历史理论的社会相对论应验了正全球化市场中世界正变为一个地球村的现实。其所以如此，就在于它揭示了，在世界历史中，以往随着时间的增长而正比例增长的生产力积累正不断让位于生产力的信息平移，从而为广大落后的发展中国家在尽可能短的时间赶上或超过发达国家提供了重要的理论根据。

陈立新认为，明确了马克思世界历史理论的特质，我们发现，马克思已经指证了“全球化”的存在。从颂扬技术和资本的积极意义的方面出发，马克思肯定了“经济全球化”乃是全球化的原初含义，并标识出全球化存在的必然性；从针砭技术和资本的消极作用的方面出发，马克思洞察到，以技术和资本为开路先锋的“政治全球化”和“文化全球化”有可能给“后发”国家制造无形的陷阱。这是在当代历史语境中研究马克思世界历史理论的意义。

赵士发认为，马克思的世界历史理论为我们提供了一种新的哲学视野，它无论是对我们正确认识与把握全球化问题，还是对指导中国社会主义现代化建设，都具有十分重要的意义。从马克思世界历史理论看，当代全球化实质上不是资本主义化，也不是社会主义化，而是世界现代化的历史过程，即现代化的全球扩展过程，这一过程的实际内容是人的不断发展和解放。也就是说，在马克思看来，当代全球化实质上只是世界历史发展过程中的一个否定性环节，其未来远景不是资本主义，而是共产主义。中国作为今天世界上最大的社会主义国家，已经成为全球化过程中一支不可忽视的重要力量。但由于历史的与现实的各种原因，我们仍然面临着艰巨的实现社会主义现代化的任务。马克思的世界历史理论为我们探讨中国现代化问题指明了道路和方向。首先，马克思世界历史理论为我们提供了一种全新的思维方式，即一种“世界历史眼光”；其次，马克思世界历史理论对世界历史发展规律与趋势的深刻揭示，为我们社会主义现代化建设提供了理论指针；再次，马克思世界历史理论对世界历史尺度的确定，也深刻地启示我们在社会主义现代化过程中，应始终把人的现代化摆在首要位置。

商卫星认为，马克思世界历史理论立足于全球或整个人类，并不是立足于某一民族或地区的“欧洲中心论”或“西方中心论”，其宗旨在于为人类的彻底解放指明道路。正如马克思在《德意志意识形态》中所说，“无产阶级只有在世界历史意义上才能存在，就象它的事业——共产主义一般只有作为‘世界历史性的’存在才有可能实现一样。”当今全球化的现实证实了马克思的预见，狭隘的民族必将走向广阔的世界历史，马克思的世界历史理论为分析当今全球化问题提供了理论根据。

注 释：

- ① 参加本次研讨的有陶德麟教授、朱传榮教授、雍涛教授、陈祖华教授、汪信砚教授、何萍教授、萧诗美教授、赵凯荣教授、姜锡润副教授、博士后陈立新以及博士研究生赵士发、李佃来、曾庆发、李庆云、凌新、郭剑仁、商卫星、赵顺兰、夏昌奇等和部分硕士研究生。

（责任编辑 严 真）